



市领导开展「六一」慰问 祝孩子们茁壮成长

本报讯(记者伍慧 沈莉萍 何峰 张昊)在“六一”国际儿童节即将到来之际,连日来,市委、市人大、市政府、市政协领导分赴各地开展慰问,向孩子们送上节日的祝福,祝孩子们学习进步、茁壮成长,并向教师和少年儿童工作者表示问候。

市委常委、宣传部部长金彦来到市康复医院儿童康复中心,亲切看望并慰问在此接受康复治疗的特困儿童。她关切询问孩子们的生活和康复训练情况,对精心照料陪护的医护人员表示感谢,嘱咐他们用爱心和真情为孤残儿童撑起一片天,让每一个孩子都感受到党的关怀、社会的温暖。在宝韵幼儿园教育集团高新逸树园区,金彦与小朋友一起作画,观摩文艺表演,勉励他们刻苦学习,树立理想,砥砺品格,增长本领,成长为德智体美劳全面发展、能够担当民族复兴大任的时代新人。

市人大常委会副主任许亚南来到高新区第一幼儿园走访慰问,听取幼儿园情况介绍,参观手工作品陈列,观摩孩子们表演的节目,向他们致以节日的美好祝愿。在宁波国家高新区外国语学校小学部,许亚南参观了书画展、音乐会表演等,并与孩子们亲切互动,给他们的作品点赞,嘱咐他们要快乐学习、健康成长,努力做一个对社会有贡献的人。

副市长朱欢来到余姚市知行小学,参观书法教室、合唱教室、乐器演奏教室,观看个性拓展现场教学表演,并祝孩子们节日快乐,希望孩子们扎根中国文化、厚植家国情怀。余姚市社会福利院也是余姚市未成年人救助保护中心,朱欢看望了福利院的孩子,询问他们在生活中有什么困难,和大家一起吃蛋糕,并送上慰问金。

市政协副主席陈为能来到镇海区启迪幼儿园,观看幼儿园庆祝“六一”演出,为小朋友的精彩表演鼓掌,并送上“六一”礼物。在镇海区崇正书院,陈为能认真听取校史介绍,详细了解教学特色,对学校的办学理念给予肯定。陈为能还观摩了学校的陶瓷、航模等社团活动,向同学们致以节日问候,并送上慰问金。

“七彩青春”未成年人帮扶一件事平台启用

本报讯(记者王佳 通讯员郑珊珊)“六一”国际儿童节前夕,余姚法院“七彩青春”未成年人帮扶一件事平台正式启用,将更便捷、更有效推进新时代未成年人帮扶、保护工作,促进未成年人健康成长。

据悉,该平台植根于余姚法院未成年人司法保护和家事审判工作经验,通过整合辖区司法、教育、社会等资源力量,为未成年人特别是涉罪未成年人和未成年被害人或家长、监护人提供智能化、精准化、个性化服务,促进形成多方协作、社会各界广泛参与的未成年人保护新格局。

平台依托微信小程序,架设“心里那些事”“家里那些事”“就业那些事”“就读那些事”“矫正那些事”“志

愿者那些事”“学习那些事”七大板块,涵盖了涉未成年人心理疏导、家庭教育指导、就业帮扶、就读帮扶、社区矫正监管、志愿服务正向激励、普法宣传教育等功能。

平台功能以线下力量为依托,比如吸纳专业心理咨询师团队入驻,提供一对一的“菜单式”“问诊式”心理咨询和心理评测服务;建设涉罪未成年人就业帮教基地,吸纳爱心企业入驻,企业定期将可提供的岗位在平台上予以发布,符合工作年限及岗位要求要求的涉罪未成年人可在线进行申请;与宁波开放大学余姚学院签订《关于帮助未成年被告人继续接受教育的意见》,对有教育需求的涉罪未成年人,建立健全再求学机制,帮助、引导符合条件的未成年人回归校园。

儿童友好社区文化节 童趣满满



义卖现场。

(通讯员供图)

本报讯(记者沈孙晖 郑凯侠 通讯员张超梁 邱蓉)“爱心义卖,玩偶5元一个……”日前,镇海星辰幼儿园大班孩子孙绍强举着“义卖有价,爱心无价”的手写牌,和小伙伴在摊位前卖力吆喝,义卖所得将用于爱心捐赠。

当天上午,在镇海骆驼街道新晨社区儿童邻里集市,以儿童生活、学习、探索、求知为主题的40个摊位,迎来了孩子们踊跃打卡,现场处处欢声笑语,为该街道举行的“我在宁波拥抱你”儿童友好社区文化节,营造了热烈的气氛。

据悉,骆驼街道以新晨社区为试点,在全市率先推进儿童友好社区建设,通过儿童邻里集市、儿童公益阅读等活动载体,以社区“小邻里”打造宁波儿童友好“新叙事”。

活动现场,镇海新晨社区、海曙曙悦社区、江北维拉小镇社区、鄞州海创社区、高新区明珠社区共

同成立宁波儿童友好社区联盟。同时,镇海区十大儿童友好示范圈正式发布。

值得一提的是,骆驼街道“伙伴·新晨”儿童友好邻里中心当天投用。作为全区首个儿童友好主题的邻里中心,这里为孩子们量身定制了儿童会客厅、儿童剧场、一米读书角、mini直播间等空间场景。记者看到,平台上的二手闲置交易模块,还能让孩子线上交易家中玩具、书籍等闲置物品。

中心二楼小教室内,骆驼实验学校三年级学生李梦彩正在市级非遗传承人黄铁军的指导下学捏面人。“平时在家里很孤单,在中心既能学习非遗技艺,还能交到朋友,我很开心。”李梦彩说。

“该中心集休闲娱乐、读书交友、社团活动、公益直播等于一体,一站式满足儿童在社交、娱乐、学习、休闲、实践体验等方面的需求。”新晨社区党总支书记林琳说。

“最美上学路”“精准接送系统”“限时接送智慧管理” 宁波好经验 全省来“取经” “儿童友好城”精细化做法,诠释城市文明亮色



宁波艺术实验学校教育集团(明湖校区)放学场景。(严龙 摄)

新闻聚焦

记者 王博
鄞州区委报道组 徐庭娴
通讯员 蔡微波 李佳静

昨日,由省教育厅、省公安厅联合组织的全省中小学交通安全工作推进会在鄞州举行。来自省内各部分校相关负责人观摩了鄞州“最美上学路”“精准接送系统”“限时接送智慧管理”,并赴几所学校实地“取经”。

校园周边交通安全,一直是社会各界聚焦的重点和治理难点。如何立足区域实际,改善、提升甚至解决校园周边交通安全问题,为广大学童营造良好成长环境?鄞州区教育局联合交警、综合行政执法等部门,与属地镇(街道)通力协作,不断探索新办法,敢啃硬骨头,通过“一校一策”“一点一策”“警校合作”“家校合作”等多种途径,多方赋能辖区内114所中小学和190所幼儿园,温暖守护17.4万名学生平安上下学。

盘活市政空间 工作压力减小

李恒已经在鄞州区华泰小学(西校区)安全服务部工作7年多。上学期以来,他发现自己的工作压力小了许多——“以前,尤其是雨天,家长挤着接孩子,有时就跟‘抢’孩子似的,还会引起摩擦,现在维持秩序简单多了。”

李恒的工作减压得益于去年9月“上岗”的“最美上学路”。这条“最美上学路”长约50米,沿学校围墙修建,一直延伸至校门口,并配备连廊、围栏和顶棚,能够有效遮挡风雨。连廊内用蓝绿色清晰划分出家长区和班级等候区域,每天放学时段,各年级各班按区域排队,家长有序分区等候。“这一改变,兼顾绝大多数人,为学生、家

长、校方乃至社会,都省力不少。”李恒说。

像这样的“最美上学路”,鄞州区6年间共打造了33条。它们各美其美,依各校实际“量身定制”,四眼碶小学“第一个吃螃蟹”。2017年,四眼碶小学(新河校区)校门口约100米的道路上,被画上一条点缀樱花的绿色通道,对学生上下学路线进行引导区分;新城第一实验学校(河清校区)以银杏叶为主要元素,修整提升绿化,拓宽学生接送区域;明楼幼儿园(徐家分园)将城堡、白云等元素搬到校门口,并以俄罗斯方块为元素打造趣味安全护栏……

“我们的‘最美上学路’外观看起来五花八门,展示各校特色,本质上坚守共同‘约定’:守护学生平安上下学。”鄞州区综合行政执法局市政设施保障中心工作人员张莺说。改造中,因地制宜美化校门口铺装路面,梳理提升绿化景观,规划家长接送区域,有效盘活了有限的市政空间。“每一条‘最美上学路’都充分听取学校、家长、孩子的意见建议,有的方案前前后后设计修改了几十稿。”

除了“最美上学路”,鄞州还通过修整铺装校园周边道路,增设照明、防护栏、防冲撞石墩,学校围墙内移化身公共区域吸纳车流,活用校园周边停车位等方式,多措并举解决校园周边交通安全问题。

比较典型的是镇安小学和宁波艺术实验学校教育集团(明湖校区)。镇安小学两个校区只隔着一条文景街,正大门都在王隘路上。为缓解上下学时段道路交通拥堵,该校将校园围墙后退建长廊,并巧用长廊打造成公共区域吸纳车流。宁波艺术实验学校教育集团(明湖校区)不仅给接送的家长腾出130个停车位,还分年级分班级放学,并通过值周教师、家长志愿者等力量引导快速接送,从家长停好车到接送大厅接上孩子,再离开停车位,整个过程算下来仅需2分钟。



鄞州区华泰小学(西校区)“最美上学路”。(李家静 孙行旭 供图)

明珠未来社区红领巾专线。(王朝武 摄)

统筹各方资源 提高接送效率

地处中山东路与沧海路交叉口的春晓中学,每天有近400辆的停车需求,上下学高峰时段,校门口一度秩序混乱、安全隐患突出。“此前,我们尝试了‘使用警示锥筒’‘禁止接送车辆停靠’等多项措施,但收效甚微。最严重的时候,附近公交车站被接送车辆占据,有的路段甚至停了两三排车,下雨天更甚。”春晓中学校长徐俊告诉记者。

如何破题?鄞州多部门通力协作,对接送车辆数量和道路交通进行分析研判,最终在沧海路两边施划了限时停车位39个,在月明路、宁穿路950弄施划了智慧停车位113个。为更好地引导家长快速快送快走,交警部门还创新停车样式——开学期间接送车辆限定10分钟。后期,校方还与移动公司合作升级校讯通,在全市首创“限时接送智慧管理”,实现了错峰放学的提前预告。

近年来,鄞州多措并举守护孩子平安上学,形成了一套行之有效、可推广可复制的经验。

鄞州实验中学(沧海路校区)与第三方企业合作启用“慧眼”接送系统。该系统基于大数据精准接送,孩子几点几分到达哪个门、哪条通道,均能实时传输至家长手机。鄞州朝晖实验学校10个班1000名学生一批次放学,每个班有一个专属区块,上下学时段,交警、城管和治安等部门也会安排专人进行交通疏导。在属地中河街道的协调下,东湖小学与旁边的宝龙广场和万象汇达成共识:在两个广场的地下车库划出部分区域供家长短时间停放车辆,解

决了上学放学时段家长因停车难而诱发的停车乱象。

儿童友好和城市文明的最好诠释

校园周边交通环境的状况,其实反映了一个城市的文明和地方治理水平。对于这几年的治理成果,市公安局相关负责人谢利明感受颇深:现在很多学校都在开展校企合作,校园周边的通行秩序明显改善,接送车辆停放井然有序,路段通行效率提高,交通事故也明显减少了。

鄞州区教育局安体科科长励明海每年都会对辖区学校进行实地考察,校门口环境脏乱差、车人混杂等都是他关注的重点。励明海说,软件、硬件双提升治理校园周边交通环境,说到底只有一个目标——实实在在地解决校园周边车辆无序停放、早晚高峰时段拥堵等问题,让每一个孩子平平安安地上下学。

在当天实地观摩后,省教育厅相关负责人也对鄞州的做法点赞。该负责人告诉记者,这次组织全省教育、公安相关部门负责人来鄞州考察学习,旨在呼吁引起社会各界重视并把先进经验向全省推广。校园周边交通安全关乎千家万户,需要教育、交通、学校、家长乃至社会各界的通力协作。归根结底一句话:守护学生平安。

在宁波大学儿童教育专家王浩博士看来,鄞州做法彰显了对儿童的友好和尊重,保护了孩子的探索欲、好奇心。宁波是全国文明城市,也是儿童友好城市,对儿童的友好和尊重,不仅体现在课堂上、教室里,也彰显在社会的角角落落。鄞州提升校园周边交通安全的创新、特色和精细化做法,是儿童友好和城市文明的最好诠释。

甬城上演“六一”主题灯光秀

本报讯(记者杨绪忠 通讯员应健)昨天19时至22时,甬城上演“六一”主题灯光秀,以璀璨光影呈现节日祝福、期望寄语及童趣画面,扮靓甬城夜空,为孩子们送上特别的“六一”礼物。今天同一时段,将继续上演灯光秀。

据城管市政部门介绍,此次“六一”儿童节灯光秀主题为“六一快乐、为爱护航、甬有未来、与你童乐”。夜幕降临时,三江六岸核心区建筑立面上将会出现快乐儿童的丰富画面。

同时,中山路的天一屏、中农信大楼顶部滚动播放关于关爱保护未成年人等相关文字宣传内容。



“六一”主题灯光秀。(城管部门供图)